

Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjera: año..... 40'00
Número suelto 5 céntos

PAGO ADELANTADO

LA REGIÓN CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LAS SOBERBIAS COLECCIONES DE GÉNEROS

QUE SE HAN PUESTO Á LA VENTA

llamarán la atención á todo el mundo

Los percales, driles, pisanas, telas de colechones, géneros de sábanas, piqué, retortas de hilo y mezcla, batistas, lanas de vestidos, corsés, chambras, enaguas, camisas, pantalones, cubrecorsés, faldas bajas, manteles, servilletas, paños de cocina y delantales y una porción de artículos casi de balde.

No compren una vara de tela sin ver las gangas que vende

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4 PRECIO FIJO

IMPORTANTÍSIMO

Almacenes de CAMISERIA y CALZADO

Se ha recibido un grandioso surtido de Abanicos, Sombrillas, Camisas, Corbatas, Géneros de punto, Perfumería, Paraguas é Impermeables para la presente temporada.

En calzado hay un completo surtido en blanco, color y negro para caballero, señora y niños. Siempre las últimas novedades. Precios económicos. No compren sin visitar antes estas Casas.

La Ciudad de Santander, Blanca, 1 y 3.—Teléfono 90

La Perla, Amós de Escalante, 2.—Teléfono 253

SANCHEZ HERMANOS

FRUTOS DEL CACIQUISMO

Existe una inveterada costumbre entre los españoles, que ha tomado vicio de naturaleza entre nosotros, sin que, al parecer, podamos desarraigaria de las hondas raíces que tiene.

Consiste la tal manía en acoger las denuncias y atender las censuras, según quién ó quiénes son los que lo formulan. Si es un empingorotado personaje en seguida sus acusaciones encuentran eco y cristalizan en la opinión, que exclama: «Cuando fulano lo afirma, no puede por menos de ser cierto, porque un hombre de su posición no iba á meterse á calumniador.»

Y sin más averiguaciones, ni detenerse á estudiar si hay ó no motivo para acusar, crean las gentes, á pies juntos, que lo dicho por don Fulano es el evangelio. Sobre todo, si el acusado pertenece á la clase inferior y vive en un plano más bajo que donde se encuentra quien acusa.

Pero invertimos los términos y cambiamos la oración por pasiva. En ese caso sería el acusado un hombre honrado que no gozara del prestigio y la influencia que goza el primero, y entonces la misma opinión pública acogería con recelo y prevención la denuncia, creyéndola hija del despecho ó producto de ruin venganza.

Exactamente lo mismo sucede con la Prensa. Porque aún hay clases entre el periodismo. Subsisten las categorías periodísticas. Y ya se sabe: «Coge buena fama y échate á dormir...»

Aunque esto de la fama tiene su elasticidad muy acomodaticia y aprovechable en ciertas ocasiones y por algunos individuos.

Por ejemplo. LA REGIÓN CANTABRA, que está en pugna con el caciquismo, riñendo constantemente batallas para desenmascararlo, que combate los abusos que comete y los medios ilegales á que apela esa raza espúrea de leguleyos, cuando saca á la luz pública en sus columnas toda la carcoma que corroe las Corporaciones administrativas, se oye decir á los maledicentes: «Son cosas de LA REGIÓN, escriben impulsados por el despecho y acusan por sistema, por único afán de calumniar.»

Después de pronunciada sentencia tan irrazonable, quédase satisfechos como si hubieran descubierto la cuadratura del círculo. No se molestan en averiguar si lo dicho es cierto ó envuelve vicio de falsedad.

Hasta las autoridades leen con cierto recelo nuestras denuncias. Les parece que nuestros enemigos son incapaces de abusar de los cargos á ellos confiados. En cambio consideránnos capaces á los republicanos de apelar

á todos los medios, por inobles que sean, con el fin de molestar á quienes combatimos políticamente.

No comprende esa parte de opinión bastante considerable, que la honradez y la sinceridad no se halla patentizada por determinado partido ni por determinada clase, ni es tampoco patrimonio de ningún periódico ni de ningún hombre, por elevado que sea el puesto que ocupe. En todas partes existe la honradez; pues lo mismo entre la aristocracia que entre los seres de los bajos fondos sociales encontramos hombres buenos como hombres perversos. Estos abundan más en las capas inferiores de la sociedad, debido al medio ambiente de incultura y de abyección en que viven. Pero aún en el estercolero nace blanca y fragante la flor. También entre el vicio logra destacarse la virtud.

Pues como decíamos, mírase con prevención cuanto denunciamos. Y nosotros, sin hacer caso de la indiferencia colectiva, seguimos la trayectoria seguros de llegar al término de la jornada, convencidos de que el camino escogido es el mejor y el más llano.

Nos molestan las tortuosidades y revueltas. Como castellanos, gustamos llamar al pan, pan; y al vino, vino.

Obrar y escribir de otra forma más suave, pero también más hipócrita, no sabemos. Ni tratamos de aprenderlo. Renunciamos á entrar en esa escuela jesuítica de eufemismos vergonzantes.

Tal vez por esta nuestra conducta que hemos observado, observamos y observaremos, hayamos caído en desgracia para muchos que rechazan la lectura de LA REGIÓN CANTABRA. No importa.

Siempre es un consuelo espiritual el saber que la integridad de nuestro carácter y de las arraigadas y hondas convicciones, crean adversarios. Ello, en lugar de causarnos amargura, alégranos. Preferimos la calidad en la amistad y en la fraternidad de ideas, que la cantidad oropelesca, de amigos de double.

Con el propósito que guía nuestros pasos continuamos impertérritos la campaña contra el caciquismo, convencidos de que cuanto expusimos desde este mismo lugar, no ha podido ser rectificado por aquellos á quienes hemos censurado.

Recordaremos, ya que El Pueblo Cantabro viene á abundar en los mismos razonamientos apuntados por nosotros, los artículos escritos que titulábamos «Cosas de Camargo».

En dichos editoriales llamábase la atención del señor gobernador para que interviniera por sí ó por delegación especial en los asuntos ad-

ministrativos de aquel pueblo. Aportamos pruebas irrecusables del escandaloso reparto vecinal hecho á capricho de los caciques, faltando abiertamente á la ley. Demostramos asimismo que una de las escuelas estaba cerrada porque el Ayuntamiento se negaba á pagar el sueldo á un maestro. Y, por último, denunciámos que en más de cuatro meses no se había celebrado sesión por aquel Municipio.

A esto contestó el señor gobernador «que procuraría enterarse y obligaría al alcalde á cumplir la ley», á lo que replicamos en forma debida, ratificándonos en lo escrito mientras no se nos demostrara lo contrario. Esperando estamos la rectificación hace dos meses... y lo que esperaremos.

Ayer, en una correspondencia enviada desde Camargo al diario maurista, leímos que nuestro correligionario Clemente López, concejal de dicho Ayuntamiento, al celebrar sesión extraordinaria la Junta municipal, para resolver las reclamaciones presentadas—de las que ya nos habíamos ocupado—y se hiciera un nuevo reparto entre los contribuyentes, el alcalde negó el derecho de palabra al concejal republicano, ordenando al secretario que leyera las reclamaciones y continuara la sesión, no sin la correspondiente protesta del señor López.

Termina el corresponsal de El Pueblo Cantabro con el comentario siguiente:

«De haberse tenido en cuenta éstas, la Junta municipal hubiera anulado el reparto y la administración del Ayuntamiento de Camargo estaría más saneada. Hechos de esta naturaleza no pasan más que en este Ayuntamiento, en el que el alcalde y el secretario, amparados por el caciquismo, hacen y deshacen á su gusto y consienten lo que aquí se refiere. Así se hace: en cambio, en el Ayuntamiento no se celebra sesión ordinaria desde el 11 de abril.»

Ahora dos palabras por nuestra cuenta.

¿Se entera el señor Aranguren de que el Ayuntamiento de Camargo no ha celebrado sesiones ordinarias desde el 11 de abril? ¿Comprende la razón que tenemos al exponer fundadamente nuestras denuncias contra los caciques de Camargo.

Veremos, si después de lo dicho por un periódico monárquico, duda de la verdad dicha en estas columnas.

Quizá tome la cosa como cuestión política, y entonces los vecinos de Camargo podrán convencerse que los caciques máximos de la Montaña están por encima del gobernador de la provincia, al que obligan á callar.

¿Se han dado tantos casos análogos de sujeción, que uno más no altera el resultado!

Los frutos del caciquismo se ven madurar al amparo de autoridades tolerantes ó ineptas.

LA POLÍTICA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 7.

Dato y los periodistas

En favor de Carranza

Dato pasó la mañana en su despacho, recibiendo visitas.

Entre éstas figuraba la de una Comisión de representantes en Cortes por Vizcaya, que fué á pedir auxilio para los damnificados en las inundaciones de Carranza.

El rey en San Sebastián

El presidente manifestó á los periodistas que el rey había llegado á San Sebastián, de donde regresará á Madrid en el expreso de mañana.

Dato ha conferenciado por teléfono con don Alfonso, participándole las noticias más importantes del exterior y comunicándole que los telegramas de provincias no acusan novedad.

También le ha transmitido el telegrama del general Jordana, al que luego me referiré.

La trata de blancas

Esta tarde se reunirá en el Palacio

de la infanta Isabel, y bajo su presidencia, la Junta del Patronato para la represión de la trata de blancas.

Asistirá, con el jefe del Gobierno, el ministro de Gracia y Justicia.

Sobre los rumores de crisis

Ha marchado á Sevilla el nuevo gobernador de aquella provincia señor Gómez Núñez.

Refiriéndose Dato á los rumores aogidos por un periódico de la noche, acerca de la próxima combinación de altos cargos, manifestó Dato que todo lo que en la información se contiene carece de fundamento serio.

Ni el Gobierno ni yo, en conversaciones con los ministros, nos hemos ocupado de los cargos vacantes, siendo caprichoso y fantástico lo que se asegura en el trabajo de referencia.

No hay motivo de crisis, ni nada puede justificarse en estas circunstancias, prestando atinados servicios todos los ministros en sus departamentos.

Un periodista habló de las quejas que, según un diario, han formulado algunos elementos ministeriales, fundados en que el ministro de Instrucción no atiende sus solicitudes, no recibiendo á veces y dejando de contestar ó contestando con retraso las cartas que se le dirigen.

El señor Dato manifestó que no habían llegado estas quejas á su conocimiento.

CORTÁZAR.

Bombones y caramelos

La «combina» de Dato

¡La «combina» es de pistón!...

¡Esto sí que es gobernar!...

¡Neutralidad, y... chitón!...

¡Empréstito, y... á callar!...

¡Nada de hablar de estas guerras, ni de este pueblo ó de aquí!...

¡Al Banco á soltar las «perras» y á llenarse de «papel»!

¡Que nadie, en la actual empresa, muestre amor, odio ó rencilla!...

¡Que nadie calce á la «inglesa» ni coma una «francesilla»!

¡Preciso es callar con fe, y amordazar á la masa, y no tomar ni el café, si es de cafetera «rusa»!

¡Silencio ante las naciones que luchan con odio eterno!...

¡A callar y... dar millones al pobrecito Gobierno!...

¡Todo el que su amor no niegue á España, y en ella viva, que ante el empréstito llague, y, sin hablar, se suscriba!...

El patriotismo más puro consiste, hoy, en ser sordo, y en ir dando, duro á duro, nuestra hacienda al presidente.

Dato recomienda, en seco, no ser francés ni germano, y, de ser algo, ser sueco, mientras el pueblo es pagano...

Ya sabéis, pues, la «combina» que el Gobierno hoy nos depara... No me negaréis que es fina y como el agua de clara...

No hay que hablar ni hacer señales por pueblos tales ó cuales, ni tocar palmas ni pitos...

¡A ser todos muy neutrales y... á soltar los dineritos!...

LUIS DE TAPIA.

DE PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 7.

El «Infanta Isabel»

Dicen de Cádiz que ha salido para Buenos Aires el trasatlántico Infanta Isabel de Borbón.

Lleva 800 pasajeros y mucha carga de Valencia, Sevilla y Jerez.

También van á bordo las artistas Criollita y Paquita Escribano y la compañía de Fernando Porredón.

Declaraciones de Weyler

Comunican de Murcia que ha pasado á Cartagena, con objeto de inspeccionar las fortificaciones el general Weyler.

Le acompaña su hijo Fernando. En la estación fué saludado por autoridades y amigos, haciendo algunas declaraciones.

Se mostró partidario de la neutralidad, pero cree que debe España prepararse para hacerse valer en las negociaciones de paz.

Habló después del Gobierno nacional, calificando el proyecto de fantástico, por estimarlo impropio en las circunstancias actuales.

Reyerta

Telegrafían también de Murcia que con ocasión de celebrarse una procesión en un pueblo de aquella provincia, se entabló una reyerta entre varios mozos, saliendo á relucir las armas y muriendo de un tiro en la cabeza el joven de veintitún años Juan José Hernández.

La procesión se suspendió, regresando á la iglesia.

El vecindario se halla indignado por el hecho.

CORTÁZAR.

NOTAS MUNICIPALES

SANTANDER SIN ALCALDE

Ya cuando por segunda vez tuvo necesidad el alcalde propietario, don José Gómez y Gómez, de abandonar la Alcaldía para hacer su ingreso en el Sanatorio del señor Madrazo con el fin de curarse de la dolencia que le aquejaba en una pierna y que hubo de reproducirse, ya entonces expuso á varios de sus amigos el propósito de hacer renuncia del puesto que en nuestra ciudad ocupaba.

Los ruegos, consejos y advertencias de esos mismos amigos le hicieron desistir por aquel entonces de su propósito y como alcalde accidental ocupó la presidencia del Ayuntamiento don Eduardo García del Río.

Pero hete aquí ahora que la dolencia del señor Gómez y Gómez se complica, y no es ya solamente en una de las piernas donde radica, sino que ya le alcanza á la otra y los doctores han aconsejado que haga renuncia de la Alcaldía, porque su curación durará todavía otros dos meses, después de los cuales necesitará hacer un viaje para reposarse en su salud.

En vista de esto, el señor Gómez y Gómez envió ayer, por la mañana, al alcalde accidental una carta notificándole su decisión de hacer renuncia de su cargo.

Hasta aquí el contenido de la nota semi-oficial que ayer nos fué dada en el Ayuntamiento respecto á este asunto, pero por noticias particulares que nosotros hemos podido recoger, sabemos que don José Gómez y Gómez se halla bastante mejorado en su enfermedad y el motivo de su renuncia solamente puede encontrarse en razones políticas.

Por lo tanto, nos encontramos en la actualidad sin alcalde propietario.

Se ignora hasta ahora quién pueda sustituir en la Alcaldía á don José Gómez, bajándole para ello los nombres de un concejal independiente y el de otro que para entrar en el Ayuntamiento abandonó la Diputación, considerándose á éste con más probabilidades de triunfo por sus amistades cerca del Gobierno y de las personas de la familia real.

De Festejos

Se abre un concurso por término de quince días para los que quieran optar á la celebración de tres sesiones de fuegos artificiales que se celebrarán en esta capital en los días 2, 16 y 30 de agosto, en la Alameda de Oviedo, Sardinero y Puerto Chico, respectivamente, bajo la base de 2.250 pesetas, las tres sesiones ó sea 750 pesetas cada una, teniendo los concursantes la obligación de hacer un programa por cada sesión, reservándose la Comisión el derecho de desear los que no reúnan las condiciones que á juicio de la misma deban exigirse con arreglo á la cuantía de los mismos.

Los programas se presentarán con un lema en sobre cerrado, dirigido al presidente, y en sobre aparte, también cerrado, dirigido al mismo, un pliego con el lema y nombre del concursante.

Los sobres se presentarán en el Negocio correspondiente hasta el día 22 del corriente, á las seis de la tarde.

DE SAN SEBASTIÁN

(POR TELÉGRAFO)

San Sebastián, 7.

Don Alfonso y el doctor Moore

Esta mañana, en el tren exprés-coche, ha llegado á las 11,21, el rey.

Vestía de paisano y ha hecho el viaje en un coche salón de la Casa Real, acoplado al tren.

Le acompañaban el conde de Aybar y el señor Quiñones de León.

En la estación han esperado al monarca el alcalde señor Uragón, presidente de la Diputación, gobernadores civil y militar, presidente y fiscal de la Audiencia, delegado de Hacienda y demás elemento oficial y bastante público, que ha dispensado afectuoso recibimiento al monarca.

Al descender del tren ha conversado don Alfonso con el diplomático señor Merry del Val y el coronel Artal.

Este, según es sabido, ha hecho regalo de varios aeroplanos al ejército español.

También ha conversado con el ex-ministro señor Navarroreverter, que viajaba en el mismo tren que don Alfonso.

Desde la estación se ha dirigido al Hotel María Cristina, donde se hospeda, y al muy poco rato ha salido con el señor Quiñones de León, á pie, hacia el palacio de Miramar, donde ha inspeccionado las obras y reformas que se llevan á cabo, preparando la jornada regia.

A la una menos cuarto ha regresado su majestad al hotel, donde ya le esperaba el reputado especialista doctor Moore, que en automóvil había llegado momentos antes de Burdeos.

Ha almorzado don Alfonso con dicho doctor y los señores conde de Aybar y Quiñones de León y ahora se dispone á salir de paseo por las carreteras de aquí, en automóvil.

Pidiendo un indulto

En el Hotel Cristina ha recibido el rey, antes de almorzar, la visita del presidente de la Diputación de Guipúzcoa.

Este ha sido portador de un telegrama de los presidentes de las Diputaciones de Navarra, Vizcaya y Alava, al que se adhiere la Diputación de Guipúzcoa, interesando el indulto del reo Juan Gascón.

Inmediatamente ha llamado don Alfonso al gobernador, señor marqués de Atarfe, al que ha encargado transmitiese la petición al Gobierno.

Vapor encallado

Esta madrugada ha encallado en la punta de Ulía un vapor pesquero de los Mamelenas, debido á la espesa niebla reinante.

A las dos y media de la madrugada se le ha podido sacar y traer al puerto.

El vapor ha sufrido importantes averías.

Muerto de un palo

Dicen de Usurbil que en el caserío «Guillosagasti», del barrio de San Esteban, ha resultado muerto, á causa de un palo, Eulogio Lerchundi.

El presunto autor se llama José María Iturralde.

Una desgracia

El tren rápido de las nueve de la mañana ha arrollado, matándole, en el término de Alza, al obrero Luciano Gurruchaga.

EL CORRESPONSAL.

DE MARRUECOS

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 7.

Toma de tres posiciones

Telegrafía de Melilla el general Jordana al Ministerio de la Guerra ampliando los detalles sobre la ocupación de tres nuevas posiciones en aquel territorio.

Como ya se ha comunicado, fuerzas del comandante general de Melilla ocuparon, con escasa resistencia, tres posiciones, situadas en la región al Sur de la sierra de Ziara, distantes de ésta lo más alejada 14 kilómetros y del Zayo 25 aproximadamente.

La ocupación asegura el dominio del valle Zubio y gran parte de los de Harnuy y Reou y accesorios al límite de nuestra zona.

Por efecto de la constante labor de policía practicada, acompañaron en la expedición al jefe de la columna y al general Jordana 68 cabezas de familia, influyentes entre los indígenas; y los que no les acompañaron permanecieron en los aduares contentando á los moros revoltosos.

La operación se efectuó sin ninguna baja.

Las posiciones quedaron fortificadas después de las tres de la tarde, hora en que comenzó el regreso.

Heridos que mejoran

Dicen de Tetuán que los tenientes Odena y Araujo, heridos al conducir un convoy entre el blocaus Federico y el poblado de Anghera, siguen mejorando.

CORTÁZAR.

# DE LA GUERRA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 7.

## La guerra desde Londres

### Buques torpedados

Dicen de Londres que el *Iona* ha sido echado a pique a 25 millas, próximamente, al Sur de Fair-Isle.

El submarino disparó varios obuses mientras se arriaban las canoas de salvamento.

El *Iona* fué torpedado después de haber sido abandonado por su tripulación.

El mismo submarino que echó a pique al *Iona* hundió a un pesquero de Aberdeen.

Los pesqueros *Enamay* y *Strathbrau* fueron torpedados en el Mar del Norte los días 3 y 4 de junio, logrando salvar las tripulaciones.

Otro pesquero fué torpedado por un submarino cerca de las islas Orkney y otros dos cerca de Lorestoff.

Los submarinos alemanes, cerca de las islas Orkney, continuaron su raid, hundiendo tres pesqueros más.

Las tripulaciones se salvaron.

### Un batallón de obreros

En Liverpool ha pasado hoy Lloyd George revista a los batallones que se han formado con los obreros del puerto, militarizados, para el servicio y defensa del mismo puerto.

Ha expresado el ministro su honda satisfacción por los excelentes resultados que el ensayo de esa nueva movilización acaba de dar, añadiendo luego:

«Al revestir el uniforme y al someteros a la disciplina militar, habéis demostrado que estáis dispuestos a cumplir vuestro deber para con la patria. En el curso de esta grande crisis que está atravesando el país, he venido aquí para daros las gracias en nombre del Gobierno por los excelentes servicios que estáis prestando a la patria; si todos hacemos lo mismo en estos momentos y os imitamos, no hay duda que finalmente nuestra será la victoria.»

## La guerra en Francia y Bélgica

### El bombardeo aéreo al cuartel general del kronprinz

Según un telegrama de Berlín a la Agencia Wolff, varios soldados murieron a consecuencia de la explosión de las bombas lanzadas por los aviadores franceses sobre el cuartel general del kronprinz.

En la mañana del sábado un aviator austriaco lanzó seis bombas sobre Podgoritz (Montenegro).

Su intento era bombardear los depósitos del monopolio de tabacos.

No hubo que lamentar víctimas y los destrozos son insignificantes.

### Otros bombardeos

Dicen de París que los taubes continúan sus tentativas contra Montdidier y sus alrededores.

Durante el jueves volaron sobre aquella región seis taubes que lanzaron varias bombas, principalmente cerca de Forestel, siendo cañoneados.

El bombardeo tenía por objeto destruir el ferrocarril, no habiendo podido conseguirlo.

### Bombardeo de Luneville

También dicen de París que los aviones alemanes han intentado de nuevo volar sobre Luneville, siendo cañoneados y teniendo que retirarse.

Uno de ellos avanzó hasta llegar encima de la población, dejando caer dos bombas, de las que sólo una causó daños apreciables.

El taube se retiró temiendo ser cazado por los aviadores franceses.

### Una sucursal de Krupp en Bélgica

Comunican de La Haya que el corresponsal de guerra de un periódico holandés señala la creación en San Quintín, por los alemanes, de una fábrica militar para la reparación de sus cañones y ametralladoras. Los talleres han sido instalados en una fábrica de automóviles franceses, convertida de esta forma en una filial de la Casa Krupp.

Antes era necesario enviar a Alemania los cañones y las ametralladoras que exigían reparación. El sistema era perjudicial por la pérdida de tiempo y por la obstrucción de las vías férreas que ocasionaba.

Entre la artillería gruesa llevaba a San Quintín figuran, en primer término, varios grandes obuses que han sido completamente destruidos, figurando otros con daños menos importantes.

Los cañones tomados a los ingleses se aprovecharán, con algunas transformaciones, para soportes de las ametralladoras.

El corresponsal dice también haber asistido a la fabricación del hilo de hierro dentado, para las alambradas.

### Alcalde detenido

Comunican del Havre que el senador van Naemen, burgomaestre de San Nicolás, de 80 años de edad, ha sido detenido en su castillo.

### Sacerdote premiado

La Academia de Ciencias Morales y políticas ha concedido el premio «Michel-Penet» (1.000 francos) al abate Jaques Monlars, por su obra titulada «El Conde Camilo de Tournon, prefecto de la Gironda (1815-1822)».

## Italia y la guerra

### El voluntariado en Italia.—Soldados de 83 años

Dicen de Ginebra que muchos ancianos, veteranos de otras guerras, se han alistado como voluntarios.

El record de la edad lo ha batido el señor Audasso, de Saluce, que hizo las campañas de 1859, 1860 y 1866, que tiene actualmente ochenta y tres años.

Insiste en que quiere ser alistado y enviado al frente.

El príncipe Luis Napoleón ofrece su espada a Italia, pero el ofrecimiento ha sido desestimado.

### Religiosos detenidos

Dicen de Bari que cinco religiosos del convento de Dominicos han sido detenidos, porque sobre el convento han aparecido estas noches luces sospechosas.

Los religiosos dichos serán juzgados por un Consejo de guerra.

### El saqueo de Trieste

Dicen de Roma que el saqueo allí habido fué organizado, no sólo por la Policía, sino por las autoridades militares.

El vicealmirante Kudelka organizó un Cuerpo de franco-tiradores, compuesto por 300 estudiantes de las escuelas alemanas, de 16 a 18 años de edad, que todos los domingos hacían ejercicios de tiro.

Por la tarde se reunían en los salones de la Sociedad «Austria» y en presencia de los oficiales de Marina se tramó allí el complot para destruir las propiedades de los italianos.

Durante el saqueo de los almacenes italianos, la Policía y los soldados no sólo dejaron hacer, sino que participaron del botín.

### Descontento en Viena

Dicen de Ginebra que se confirma que la situación política de Viena se agrava cada día y que el Gobierno no podrá tolerar por más tiempo que Alemania sea la que ordene en el ejército y marina de Austria.

### Buque austriaco averiado

Telegrafían de Ginebra que después que el dirigible italiano bombardeó el día 30 de mayo la rada de Pola, los buques de guerra austriacos anclados en el arsenal, cambiaron de fondeadero para evitar peligros.

Durante una de las maniobras, el acorazado *Erzherzog-Franz Ferdinand*, al retroceder, chocó con un destroyer, causándole graves averías, a consecuencia de las cuales se fué a pique.

También el acorazado resultó con averías en la hélice.

### Oficiales alemanes a Turquía

Dicen de Atenas que ciento setenta y tres oficiales alemanes que se dirigen a Constantinopla, han atravesado Bulgaria.

En la nota enviada a Viena por Rumanía el día 23 de mayo, nota apoyada por el Gobierno búlgaro, el Gobierno rumano pedía contestación para el día 8 de junio.

### La artillería italiana

Telegrafían de Roma que en la lucha entablada en los Alpes tiroleses ha quedado bien de manifiesto la potencialidad de la artillería italiana sobre la del enemigo.

Los cinco fuertes que han sido reducidos al silencio por los italianos en Vizenno, habían costado millones y a más estaban considerados por los ingenieros austriacos como inexpugnables.

Ha quedado, pues, evidenciada la superioridad de los cañones del ejército italiano.

## Alemania y Estados Unidos

### Wilson exigirá el respeto a los pasajeros

Comunican de Washington que la nueva nota de Wilson a Alemania insiste en que el *Lusitania* emprendió su viaje pacífico, negando que se dedicase al transporte de pertrechos militares.

Afirma que el trasatlántico no hizo resistencia a la tentativa de captura; niega que estuviera armado y declara por el momento impropicio el planteamiento de la negociación que intenta seguir Alemania.

El objeto principal de Wilson es saber si Alemania pondrá en seguro a los pasajeros no combatientes.

Solamente con esta condición previa, se avendrá Wilson a continuar las negociaciones.

Algunos periódicos dicen que en la nota que Wilson ha entregado al embajador alemán en Washington, se obliga a Alemania a asegurar la vida de los beligerantes, cualquiera que sea la nacionalidad de los barcos torpedeados.

El Gobierno yanqui dicen de Nueva York que el Gobierno secundará con entusiasmo la decisión de Wilson, relativa a poner como precio de las negociaciones diplomáticas, el respeto a los pasajeros en la guerra de submarinos.

Hasta Briand y Daniels, que al principio se oponían a medidas energéticas, se declaran ahora partidarios de que los Estados Unidos ejerciten esta intervención humanitaria.

Telegrafían de Nueva York que el almirante Plender ha llegado a Washington, con objeto de asistir a una conferencia en la que se tratará de las maniobras veraniegas de la flota americana.

Los acuerdos que se adopten no se harán públicos.

Los comentaristas dicen que en el caso de que surja la ruptura con Alemania, el Gobierno de los Estados Unidos podrá emplear la flota del Atlántico para defender el derecho que tienen los americanos a viajar por el extranjero, como asimismo los intereses de sus súbditos en otros países.

### Teatros y Salones

#### PRADERA

A presenciar las últimas exhibiciones de la magnífica película *La malquerida*, adaptación de la obra del mismo título del insigne Benavente, acudió numeroso público.

Ello prueba que cuando las Empresas ponen interés en servir los intereses suyos y dar gusto al respetable público, este responde cuantas veces le dan cosas buenas.

La prueba está demostrada, no se necesita insistir más sobre ella.

Hoy las secciones serán completas, una a las siete y media de la tarde, y otra a las diez de la noche.

En ambas harán su presentación y debut el *Trio Cabello*, número de bailes y canciones, y la bella canzonetista italo-española *Ida Dermey*. De los dos números tenemos las mejores referencias, pues son artistas que sin necesidad de bombos economísticos ni anuncios pomposos, llenan su cometido mejor que muchas de las «estrellas» que cobran 300 pesetas por noche.

Ya expusimos ayer los méritos que concurren en *Ida Dermey*, artista conocida en los principales salones de España, últimamente en Madrid, donde la Prensa reconoció la valía de la célebre italiana.

Además de saber cantar y decir las canciones españolas e italianas con gracia ingenua, viste elegantemente y saca toillettes que hacen resaltar su hermosura.

El programa de películas es también muy notable, siendo, por lo tanto, un reclamo que el público debe atender, llenando el Salón en las secciones de la tarde y de la noche.

#### NARBÓN

Y va de estrenos. Y va de películas de largo metraje, divididas en tres y cuatro partes.

Por lo visto el señor Narbón ha monopolizado la exclusiva de las últimas novedades que producen las casas de películas.

Forzosamente tiene que ser así, porque de lo contrario no se comprende que en una semana presente cinco y seis estrenos de tal magnitud, sin contar las cintas cómicas y del natural.

Ayer tocó en suerte, después de tres días de espera, a la hermosa cinta de la casa Gaumont *La marcha de los reyes*, que es un delicado y sentimental poema sacado de una obra de la revolución francesa.

Desde las primeras escenas, y a medida que éstas iban sucediéndose en la transparente pantalla, los espectadores «entraron» en la obra, alabando el gusto con que está presentada la cinta y el amor que los artistas que la interpretan pusieron en salir vivos en su cometido.

Por algo la manufactura Gaumont goza de legítima fama en la presentación de películas. *La marcha de los reyes* basta para acreditar el gusto y la perfección que existe en dicha fábrica.

Esta noche repítase, por última vez, la grandiosa película histórica, de gran éxito, estrenada el domingo, que mide 2.600 metros, dividida en cuatro partes, titulada *El León de San Marcos*.

Anunciada esta película con precios populares, equivale a que las localidades se agoten en todas las secciones. Quien lo dude dese una vultecita por el Pabellón Narbón y se convencerá.

#### AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción del distrito del Este, seguida contra Federico Blanco Ortiz, porque el 7 de septiembre del año último, en un establecimiento de la calle de la Libertad, de esta capital, se trabaron de palabras el procesado y Ramón Guerra, y pasando a vías de hecho, el Federico, con una banqueta, dió un golpe al Tomás, cayendo sobre un velador y produciéndose la fractura de una costilla del lado izquierdo, necesitando para su curación 68 días.

El señor fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de lesiones graves, de autor al procesado, con la circunstancia atenuante de provocación por parte del ofendido, pidiendo se le impusiera la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, indemnización de 136 pesetas y pago de costas.

La defensa del sumariado negó la existencia del delito, y caso afirmativo que concurría en favor de su patrocinado la circunstancia eximente de haber obrado en defensa propia, pidiendo su absolución.

El juicio oral señalado para el día de ayer, en causa procedente del Juzgado de instrucción de Rames, seguida por injurias contra José Diego Martínez, ha sido suspendido hasta nuevo señalamiento.

El Pajarito. Por la noche, a las diez, se estrenó una obra de Muñoz Seca, perteneciente al género melodramático, titulada *El Pajarito*.

No quiséramos herir el amor propio del autor; pero conste que no tenemos más re-

medio que declarar que *El Pajarito* no fué de nuestro agrado.

Se ha escrito tanto y tanto se ha dicho ya acerca del buen corazón de los bandidos, que la presencia de éstos en la escena casi no interesa al público.

Y esto, mejor que nosotros, lo sabe Muñoz Seca, que ha sabido labrarse un buen cartel entre los autores contemporáneos.

Los intérpretes hicieron todo lo posible por salvar a *El Pajarito*, pero a pesar de ello no pudieron conseguirlo.

Para fin de fiesta fué representada la entretenida comedia *Nicolás*, que hizo pasar un rato distraído a los espectadores.

El desempeño de ella corrió a cargo de la señorita Roxala, que estuvo admirable, de la señora Banquer y de los señores Díaz y Llano.

«El cardenal.» El hermoso drama en cuatro actos que hoy, por tarde y noche, estrenará el notable Compañía Plana-Llano, es una producción escrita en inglés por Mr. Parker para propaganda católica. El interés de su argumento va en crescendo, teniendo en continua tensión el ánimo del público, que sigue intriguado el admirable desarrollo del drama.

En la presentación escénica—decorado, vestuario y atrezzo—ha echado el resto esta Compañía, no omitiendo gasto alguno para dar al público la sensación real del esplendor de Roma en la fastuosa corte del Papa Julio II.

El grandioso éxito que en todas partes ha tenido esta producción literaria y su admirable interpretación por la Compañía Plana-Llano, se verá confirmado por el que aquí obtendrá seguramente.

«La cuestión de los procuradores. No habrá supresiones.» Se ha desmentido oficialmente que en las reformas que el ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos, piensa realizar en su departamento, sean suprimidos los procuradores litigantes, puesto que estos seguirán quedando en libertad para que puedan seguir acudiendo a los Tribunales por sí propios ó por medio de representación.

«La presidencia del Tribunal de Cuentas y del Senado.» Aun cuando se había circulado el rumor, muy acentuado hasta ayer, de que por ahora no serían cubiertas ni la presidencia del Tribunal de Cuentas ni la del Senado, vacantes con motivo de los fallecimientos de los señores Requejo y Azcárraga, insístese en que serán ocupadas en plazo muy breve.

Para presidir la Alta Cámara se indica al general Primo de Rivera, ignorándose quién irá al Tribunal de Cuentas.

Para esta vacante han sonado algunos nombres bastante conocidos, aunque no falta quien asegure que para ello se hará una combinación entre los personajes que ocupan los altos cargos.

Muerte de una actriz. Comunican de Valencia que en el Cabañal ha fallecido la aplaudida actriz dramática Guillén, que en aque-

lla capital gozaba de generales simpatías. Su muerte ha sido sentidísima.

## Intervencionistas y neutralistas

El gobernador de Barcelona no consentirá la manifestación a la llegada de Lerroux.

Comunican de Barcelona, que el gobernador de aquella capital, hablando con los periodistas ha dicho que los elementos radicales aún no se habían pedido la correspondiente autorización para llevar a efecto la manifestación que aquéllos piensan realizar con motivo de la próxima llegada del señor Lerroux.

El señor Andrade añadió que, atendiendo a las instrucciones recibidas por el señor Sánchez Guerra, no consentirá dicho acto, pues la celebración de él pudiera dar muy bien lugar a algún conflicto de orden público.

A pesar de todo ello, es muy posible, pues así lo dicen los radicales, que ellos salgan a recibir al jefe al apeadero de Gracia, saltando por encima de las órdenes del Gobierno.

## Otra vez los cabileños

Comunican de Ceuta que los riferos de las cábilas fronterizas vuelven a excitarse.

Según el despacho que da la noticia, en la madrugada del sábado los montañeses de las cercanías de Tetuán llegaron hasta la ciudad, atacando al garage de autos militares.

La fuerza de servicio rechazó fácilmente a los atacantes.

También se han registrado otros ataques aislados en algunas casas de campo cercanas a los grupos merodeadores, dispersándose igualmente.

## Noticias de Rusia

Telegrafían de Petrogrado que en el frente de Nerew el enemigo bombardeó el pueblo de Riesa.

Un avión ruso bombardeó en el

# Ultima hora

Madrid 8—3 m.

### Viaje aplazado

El señor Maura, que desde hace varios días tenía anunciado su viaje a Santander, para dirigirse desde esa ciudad a su casa de Solórzano, ha aplazado la salida, ignorando cuándo lo efectuará.

Alrededor de este aplazamiento se han hecho innumerables comentarios, habiéndolos, como es natural, para todos los gustos.

Hay quien lo relaciona con la visita que el ex jefe de los conservadores hizo anteayer a Palacio, no faltando tampoco quien asegure que ello es debido a la pronta formación del tan cacareado Gobierno de concentración nacional.

Los íntimos de don Antonio aseguran, en cambio, que el aplazamiento obedece a que la esposa del ex presidente se encuentra algo enferma.

A pesar de todo esto, lo cierto es que el señor Maura ha retrasado su viaje y que ello ha sido causa de que hayan circulado, como digo, los rumores más estupendos.

«La cuestión de los procuradores. No habrá supresiones.» Se ha desmentido oficialmente que en las reformas que el ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos, piensa realizar en su departamento, sean suprimidos los procuradores litigantes, puesto que estos seguirán quedando en libertad para que puedan seguir acudiendo a los Tribunales por sí propios ó por medio de representación.

«La presidencia del Tribunal de Cuentas y del Senado.» Aun cuando se había circulado el rumor, muy acentuado hasta ayer, de que por ahora no serían cubiertas ni la presidencia del Tribunal de Cuentas ni la del Senado, vacantes con motivo de los fallecimientos de los señores Requejo y Azcárraga, insístese en que serán ocupadas en plazo muy breve.

Para presidir la Alta Cámara se indica al general Primo de Rivera, ignorándose quién irá al Tribunal de Cuentas.

Para esta vacante han sonado algunos nombres bastante conocidos, aunque no falta quien asegure que para ello se hará una combinación entre los personajes que ocupan los altos cargos.

Muerte de una actriz. Comunican de Valencia que en el Cabañal ha fallecido la aplaudida actriz dramática Guillén, que en aque-

lla capital gozaba de generales simpatías. Su muerte ha sido sentidísima.

## Intervencionistas y neutralistas

El gobernador de Barcelona no consentirá la manifestación a la llegada de Lerroux.

Comunican de Barcelona, que el gobernador de aquella capital, hablando con los periodistas ha dicho que los elementos radicales aún no se habían pedido la correspondiente autorización para llevar a efecto la manifestación que aquéllos piensan realizar con motivo de la próxima llegada del señor Lerroux.

El señor Andrade añadió que, atendiendo a las instrucciones recibidas por el señor Sánchez Guerra, no consentirá dicho acto, pues la celebración de él pudiera dar muy bien lugar a algún conflicto de orden público.

A pesar de todo ello, es muy posible, pues así lo dicen los radicales, que ellos salgan a recibir al jefe al apeadero de Gracia, saltando por encima de las órdenes del Gobierno.

## Otra vez los cabileños

Comunican de Ceuta que los riferos de las cábilas fronterizas vuelven a excitarse.

Según el despacho que da la noticia, en la madrugada del sábado los montañeses de las cercanías de Tetuán llegaron hasta la ciudad, atacando al garage de autos militares.

La fuerza de servicio rechazó fácilmente a los atacantes.

También se han registrado otros ataques aislados en algunas casas de campo cercanas a los grupos merodeadores, dispersándose igualmente.

## Noticias de Rusia

Telegrafían de Petrogrado que en el frente de Nerew el enemigo bombardeó el pueblo de Riesa.

Un avión ruso bombardeó en el

Vistula varias embarcaciones enemigas, consiguiendo echar a pique a una de ellas.

En la región de la Galitzia los rusos se apoderaron de Grodech, atravesando el río San y fortificándose.

Desde Przemysl el enemigo sigue la ofensiva hacia Mosek, para lo que se han concentrado poderosos núcleos de tropas.

En el frente de Czizki ha habido violentos ataques, efectuados por el enemigo, al que hemos causado grandes bajas, sin que logran llegar a nuestras trincheras, como era su pretensión.

Las tropas rusas, mediante una brillante operación, lograron pasar a la izquierda de Pruth, obteniendo un gran éxito.

Los austriacos fueron rechazados a larga distancia.

Libau no es fortaleza naval. También telegrafían de Petrogrado que un comunicado oficial niega que el puerto ruso de Libau sea una fortaleza naval como pretenden hacer ver los alemanes para sujetarle a las reglas de las plazas fuertes.

«La cuestión de los procuradores. No habrá supresiones.» Se ha desmentido oficialmente que en las reformas que el ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos, piensa realizar en su departamento, sean suprimidos los procuradores litigantes, puesto que estos seguirán quedando en libertad para que puedan seguir acudiendo a los Tribunales por sí propios ó por medio de representación.

«La presidencia del Tribunal de Cuentas y del Senado.» Aun cuando se había circulado el rumor, muy acentuado hasta ayer, de que por ahora no serían cubiertas ni la presidencia del Tribunal de Cuentas ni la del Senado, vacantes con motivo de los fallecimientos de los señores Requejo y Azcárraga, insístese en que serán ocupadas en plazo muy breve.

Para presidir la Alta Cámara se indica al general Primo de Rivera, ignorándose quién irá al Tribunal de Cuentas.

Para esta vacante han sonado algunos nombres bastante conocidos, aunque no falta quien asegure que para ello se hará una combinación entre los personajes que ocupan los altos cargos.

## Comunicado oficial ruso

Comunican igualmente de la capital de Rusia que el parte oficial de hoy participa las noticias siguientes de la marcha de las operaciones en el frente ruso.

Considerables fuerzas navales alemanas han sido vistas a lo largo del mar Báltico por algunos de nuestros buques, que se tirotearon con los germanos ligeramente.

Los alemanes se encuentran en las proximidades del golfo de Riga.

Los combates en los varios frentes rusos continúan en la misma situación que ayer.

## Un vapor francés choca con una mina

Telegrafían de París que el dragaminas francés *Casablanca* chocó con una mina a la entrada de la ensenada del Mar Egeo.

Un destructor inglés recogió al comandante del barco, a un oficial y a 64 hombres de su tripulación.

Se cree que el resto de los tripulantes consiguió ganar a nado la costa.

En este caso se le supone prisionero de los turcos.

## Los servicios hacia Scutari

</

NOTAS DEL REPORTER

Una vergüenza para Santander

Y esto no es de hoy. Hace ya tiempo, mucho tiempo que Santander tiene una deuda pendiente con la historia...

El forastero que en esta y en muchas otras épocas del año tenga el buen humor de asistir a una noche al teatro...

Y esta duda es natural que le sea sugerida a todo forastero, sobre todo teniendo en cuenta ese postín y esa importancia que nos quieren dar de estación eminentemente veraniega...

Claro está, que mucha parte de culpa de lo que sucede en Santander, con el teatro, la tienen los empresarios y la Prensa que con ellos contemporiza.

Si hemos de ser sinceros, tenemos que declarar que en Santander se han escaudado las obras que llevan gente al teatro por respetar ciertos ese tipo de un abono que no responde a los estándares de las Empresas...

Decíamos que los empresarios tenían parte de culpa en que en Santander no haya gente al teatro, y es verdad.

Cuando se estrenó La sobrina del cura, la Prensa nea puso el grito en el cielo diciendo que era una irreverencia sacar a escena una comedia como el precursor.

Pero, sin embargo, a pesar de ello, como La sobrina entró pronto en el público, éste llenaba casi en su totalidad el teatro, lo que hace suponer que en aquella ingresa dinero, que, desde luego, representa beneficio para la empresa, como diría Peró Grullo.

Siempre en Santander ha sido más consecuente para ir al teatro el público popular que el aristocrático. El público popular ha asistido, a pesar de las terribles crisis económicas...

En vista de la imposibilidad de poner en salvo a María Pilar, su dueño, don Francisco García, ha resuelto definitivamente abandonar el vapor.

Notas meteorológicas. Barómetro, a cero grados, y al nivel del mar, 760,1 durante las primeras ocho horas y 760,1 durante las diez.

Movimiento de buques. ENTRADOS. El trasatlántico español «Conde Wifredo».

Salidos. «María Gertrudis» y «Cabo Corvera».

Buques que se esperan. Se espera en nuestro puerto la llegada de los buques siguientes:

«Quebec», correo francés, de la Habana y Veracruz.

«Cabo San Vicente», de Coruña y escalas, con carga general.

«Cabo Menor», de Bilbao, con carga general.

«García número 2», de Bilbao, con carga general.

«María Magdalena», procedente de Gijón, con carga general.

«María Clotilde», de Bilbao, con carga general.

Situación de buques de esta matrícula MINERA CÁNTABRO-ASTURIANA (S. A.)

«Pedro Luis Lacave», en Burdeos.

COMPANÍA DEL VAPOR «ESLES».

«Eales», en Bilbao.

COMPANÍA MONTAÑESA.

«Matienzo», en Santander.

«Asón», en viaje a La Rochelle.

VAPORES DE ADOLFO FARDO.

«Inés», en Mobile.

«Adolfo», en viaje a Tampa.

DE BARCELONA

Por telégrafo. Barcelona, 7.

Causa por doble asesinato. Hoy ha comenzado a verse en esta Audiencia, la vista de la causa seguida contra Nieves Domingo y su marido Gregorio Marqués, por doble asesinato.

Telegramas recibidos del tiempo. Madrid: Es probable que continúe el Levante en el Estrecho.

Coruña: Viento, N.; calma; mar, rizada; horizonte, cerrado por niebla; barómetro, 762,8.

Semáforo (Cue): Viento, calma; mar, llana; cerrazón de niebla.

Mareas para hoy. Pleomares: Mañana, 0,12; tarde, 0,30. Bajomares: Mañana, 6,33; tarde, 7,00.

Para tener la hora oficial hay restar quinientos minutos.

DE LA PROVINCIA

Lesiones leves. Ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal del término de Setares, con el correspondiente atestado, el individuo, vecino del mismo, Miguel Cano Tejera, de cincuenta y tres años, por haber agredido con una navaja a su convecino Fernando López Alledo, de veintidós años, a quien causó una pequeña herida en la región frontal.

Hurto de herramientas. Por la Guardia civil del puesto del Astillero han sido detenidos los individuos Manuel Crespo, de aquella localidad, y Ramón Pardo y León de la Herrán, autores convictos y confesos de la sustracción de varias herramientas de los lavaderos de la Sociedad «Minas de Complemento».

originándose entonces entre el público enorme confusión.

La gente trató de buscar las salidas, atropellándose, contribuyendo a que la confusión aumentara, la explosión que surgió por haber formado contacto el cuerpo del cocodrilo con los cables de la luz eléctrica.

Después de grandes esfuerzos volvió a renacer la tranquilidad, continuando la representación.

La catástrofe del «Lusitania»

El cónsul inglés ha enviado una comunicación al Ayuntamiento, en nombre del Gobierno británico, agradeciendo el pésame que acordó dar dicha Corporación por la catástrofe del Lusitania.

El CORRE-POSAL.

NOTAS MARÍTIMAS

El «Conde Wifredo».

Este magnífico trasatlántico, de la Compañía de Pinillos, Izquierdo y Compañía, entró a las cuatro de la tarde del día de ayer, procedente de la Habana.

Condujo para este puerto cien pasajeros y carga general.

Hoy se hará nuevamente a la mar, a las once de la mañana, con rumbo a Cádiz, desde donde se dirigirá a Nueva York y Buenos Aires.

El «Quebec».

Este vapor correo francés llegará a nuestro puerto del 8 al 9, procedente de Veracruz y Habana, con 50 pasajeros, correspondencia y carga general. En nuestro puerto tomará 2.000 cajas de pescados en conserva, para Burdeos.

El «María Pilar».

Este vaporcito, naufragado el mes pasado en aguas de San Sebastián, ha sufrido otro nuevo intento para ponerse a flote, habiendo sido infructuosos todos los trabajos realizados.

En vista de la imposibilidad de poner en salvo a «María Pilar», su dueño, don Francisco García, ha resuelto definitivamente abandonar el vapor.

REMITIDO

Señor director de la Región Cantábrica.

Muy señor mío: Agradeceré a usted se digno admitirme las siguientes líneas:

En los periódicos El Cantábrico y La Alaya de anteyar, publicaron una noticia de una estufa realizada en mi casa, de 500 pesetas y dos monedas de oro, y aparece un error ó mala interpretación.

Declaro, como me llamo Angel León, que no culpé, ni pretendí culpar de ella a mi hijo político Pedro Martín San Fernando, al que en todo momento le considero muy digno, y el que creo se dará por satisfecho en un todo con esta declaración pública.

Suyo afmo., s. s. ANGEL LEÓN.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Música

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de seis y media ó ocho y media, en el paseo de Pereda:

«La reina de las tintas», pasodoble; Ponnells.

Alborada de «El señor Joaquín», Caballero.

«El trat de los Tenorios», fantasía; Sorzano.

«Liseytrá», selección; Paul Lincke.

«El liberal», pasodoble; Zúñiga.

Agradecidos

Nos ha visitado una Comisión de la Sociedad «La Bohemia» para manifestarnos el agradecimiento que tienen para con la fábrica de cervezas «La Austríaca», que galantemente ha donado la cerveza consumida por la banda infantil durante las verbenas celebradas el sábado y el domingo.

Este proceder de «La Austríaca» ha sido muy aplaudido por los sabedores de la noticia, pues es una economía, no pequeña, para los «bohemos», que organizan esas verbenas, dándoles de este modo facilidad para continuar en la empresa emprendida de celebrar verbenas populares.

Salón PRADERA

Espectáculo de «cine» y variedades. Funciones completas a las siete y media de la tarde y diez de la noche.

Debut de las notables artistas: Trio Cabello, bailarinas, duetistas y panderetólogas; Ida Dermý, notabilísima canzonetista italo-española.

Mañana debut del ciclista cómico Fred-and Merys.

SE ALQUILA

el bar de los Campos de Sport, para servir meriendas y refrescos, y el bar del balneario de la segunda playa, para refrescos.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento: Cipriano Migen, de dos años, de ingestión de tintura de yodo.

«Los detenidos con el atestado instruido al efecto, quedaron a disposición del señor juez municipal de Medio Cudoyo.

Ma'tratos

La Guardia civil del puesto de Polanco ha denunciado al vecino de Barreda Eduardo Cortiguera, de veintiocho años, por haber vejado de obra, con un palo, a su convecina Prudencia Lavín y Lavín, que resultó con varias contusiones de escasa importancia.

Denuncias y sucesos

Facinorosos. Han sido denunciados por la Guardia municipal las individuos Estrella Carretó, Dolores González y Dolores Laduera, por promover a las ocho y media de la mañana de ayer un monumental escándalo a la bajada del barrio de Polio, en Custo.

Accidentes del trabajo

Ayer fueron curados en la Casa de Socorro los obreros siguientes: Isaac Cañedo, de 16 años, aprendiz de carpintero, de una herida incisa en la cara palmar de la mano izquierda, que se causó trabajando en los talleres de Manuel Obregón.

«Elias Herreras», de 29 años, de dos heridas contusas en el dedo medio de la mano derecha, que se produjo trabajando en el vapor Peña Castilla.

José Jiménez, de 25 años, de la luxación del dedo pulgar izquierdo, que se causó trabajando en la fábrica de pan «La Económica».

Aquilino Montes, de 16 años, aprendiz de hojalatero, de una herida incisa en la mano izquierda, que se causó trabajando en una obra del Sardinero.

CONVOCATORIAS

Federación local

Se convoca a una reunión a los presidentes de las colectividades, para hoy, martes, a las ocho y media de la noche, para tratar un asunto importantísimo.—El Comité.

Juventud socialista

Se convoca a todos los individuos que componen el Comité de esta Juventud para hoy, martes, a las ocho y media de la noche, en su domicilio social, Centro Obrero, para tratar un asunto de grandísima importancia. Se recomienda la más puntual asistencia a todos.—El secretario.

Sociedad de marineros y fogoneros. Se convoca a junta general extraordinaria a todos los socios para hoy, martes, a las siete de la tarde, en su domicilio social, San Roque, 8, bajo.

Siendo los asuntos a tratar de gran importancia, se ruega la puntual asistencia.—La Directiva.

Banco de Santander

Su situación en 31 de mayo de 1915

ACTIVO. Accionistas... Pesetas 1.575.000. Caja-Metálico... 689.729'66.

PASIVO. Capital... Pesetas 3.500.000. Fondo de reserva... 800.000.

Operaciones del día 7 de junio. Interior fin corriente... 71 50 71 25.

Operaciones del día 7 de junio. Banco de España... 80 25 80 50.

Operaciones del día 7 de junio. Cédulas Hipotecarias... 00 00 00 00.

Operaciones del día 7 de junio. Arizans... 00 00 00 00.

Operaciones del día 7 de junio. París... 96 75 96 00.

Operaciones del día 7 de junio. Londres... 25 14 25 13.

Operaciones del día 7 de junio. Deuda perpetua 4 por 100 interior, pesetas nominales 12.500, a 7'20.

Operaciones del día 7 de junio. Para comer bien y económico. La Primera de Rionansa.

Operaciones del día 7 de junio. Indalecio Salas y Salas. Santander.

Operaciones del día 7 de junio. CAFE IMPERIAL. Alameda de Jesús de Monasterio, 2. Santander.

Operaciones del día 7 de junio. SANTANDER POSTAL. Puente, 10.—TELÉFONO 474.

Operaciones del día 7 de junio. Bodega de vinos fin. Almacén de vinos tintos y blancos.

Operaciones del día 7 de junio. Gran Café Restaurant Royal. DE JULIAN GUTIERREZ.

Operaciones del día 7 de junio. LA PERUANA. Bodega de vinos fin. Almacén al por mayor y menor.

Operaciones del día 7 de junio. CAFÉ ESPAÑOL. GRANDES CONCIERTOS DIARIOS. SALÓN DE BILLARES.

Operaciones del día 7 de junio. Gran aperitivo JEREZ QUINA. La ANEMIA se cura rápidamente tomando una copita de este vino maravilloso.

Movimiento demográfico

DISTRITO DEL ESTE

Nacimientos: Varones, 0; hembras, 4. Defunciones: Magín Puig Llagostera, 63 años; plaza del Príncipe, 3, 2.º

DISTRITO DEL OESTE. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2. Defunciones: Valentina Cobo Sánchez, 7 días; Joaquín Bustamante, 1, 2.º

Pabellón NARBÓN

Hoy, martes, secciones desde las siete. Día popular. Segundo y último día de proyección de la notable película de éxito grandioso, de 2.500 metros, en cuatro partes, titulada

El león de San Marcos

Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Observaciones meteorológicas

Temperatura al sol, a las 8 horas, 17,5; a las 16 horas, 20,4. Idem a la sombra, 16,3 y 17,6.

Humedad relativa, 95 y 88. Dirección del viento, ESE, y O. Fuerza del viento, calma y calma.

Estado del cielo, c.º nuboso y cubierto. Temperatura máxima al sol, 26,3. Temperatura máxima a la sombra, 18,8.

CONVOCATORIAS

Federación local

Se convoca a una reunión a los presidentes de las colectividades, para hoy, martes, a las ocho y media de la noche, para tratar un asunto importantísimo.—El Comité.

Juventud socialista

Se convoca a todos los individuos que componen el Comité de esta Juventud para hoy, martes, a las ocho y media de la noche, en su domicilio social, Centro Obrero, para tratar un asunto de grandísima importancia. Se recomienda la más puntual asistencia a todos.—El secretario.

Sociedad de marineros y fogoneros. Se convoca a junta general extraordinaria a todos los socios para hoy, martes, a las siete de la tarde, en su domicilio social, San Roque, 8, bajo.

Siendo los asuntos a tratar de gran importancia, se ruega la puntual asistencia.—La Directiva.

Banco de Santander

Su situación en 31 de mayo de 1915

ACTIVO. Accionistas... Pesetas 1.575.000. Caja-Metálico... 689.729'66.

PASIVO. Capital... Pesetas 3.500.000. Fondo de reserva... 800.000.

Operaciones del día 7 de junio. Interior fin corriente... 71 50 71 25.

Operaciones del día 7 de junio. Banco de España... 80 25 80 50.

Operaciones del día 7 de junio. Cédulas Hipotecarias... 00 00 00 00.

Operaciones del día 7 de junio. Arizans... 00 00 00 00.

Operaciones del día 7 de junio. París... 96 75 96 00.

Operaciones del día 7 de junio. Londres... 25 14 25 13.

Operaciones del día 7 de junio. Deuda perpetua 4 por 100 interior, pesetas nominales 12.500, a 7'20.

Operaciones del día 7 de junio. Para comer bien y económico. La Primera de Rionansa.

Operaciones del día 7 de junio. Indalecio Salas y Salas. Santander.

Operaciones del día 7 de junio. CAFE IMPERIAL. Alameda de Jesús de Monasterio, 2. Santander.

Operaciones del día 7 de junio. SANTANDER POSTAL. Puente, 10.—TELÉFONO 474.

Operaciones del día 7 de junio. Bodega de vinos fin. Almacén de vinos tintos y blancos.

Operaciones del día 7 de junio. Gran Café Restaurant Royal. DE JULIAN GUTIERREZ.

Operaciones del día 7 de junio. LA PERUANA. Bodega de vinos fin. Almacén al por mayor y menor.

Operaciones del día 7 de junio. CAFÉ ESPAÑOL. GRANDES CONCIERTOS DIARIOS. SALÓN DE BILLARES.



ESCOBAR LOPEZ

Representante para el Norte de España y Portugal: Serra y C.ª, Cádiz, 11, 2.º—SANTANDER

ALUMBRADO ELÉCTRICO

Las Casas instaladoras, autoizadas por las Compañías Electrica de Viesgo y Lebón y Compañía,

P. Racamonde, Santa Clara, número 1—C. de Blas, Santos Mártires, número 1—Madrazo y M. Guitián, Beceado, número 11

Tienen el honor de comunicar a su clientela y al público en general que dichas Casas se encargan de toda gestión para los contratos de alumbrado y fuerza motriz para las mencionadas Compañías, lo mismo que toda clase de traslados, reparaciones ó instalaciones.

Se reciben los encargos de ocho de la mañana a las ocho de la noche

BOLSA

DE MADRID. CIERRE DE LA BOLSA. DIA 5 DIA 7

Interior... F... 71 50 71 25. E... 71 75 71 50. D... 72 80 72 50.

Amortizable 5 por 100... F... 91 45 90 50. E... 91 55 91 10. G y H... 92 40 92 10.

Amortizable 4 por 100... F... 80 25 80 50. Banco de España... 80 25 80 50.

Operaciones del día 7 de junio. Interior fin corriente... 00 00 00 00. Próximo... 00 00 00 00.

Operaciones del día 7 de junio. Cédulas Hipotecarias... 00 00 00 00. Arizans... 00 00 00 00.

Operaciones del día 7 de junio. París... 96 75 96 00. Londres... 25 14 25 13.

Operaciones del día 7 de junio. Deuda perpetua 4 por 100 interior, pesetas nominales 12.500, a 7'20.

Operaciones del día 7 de junio. Para comer bien y económico. La Primera de Rionansa.

Operaciones del día 7 de junio. Indalecio Salas y Salas. Santander.

Operaciones del día 7 de junio. CAFE IMPERIAL. Alameda de Jesús de Monasterio, 2. Santander.

Operaciones del día 7 de junio. SANTANDER POSTAL. Puente, 10.—TELÉFONO 474.

Operaciones del día 7 de junio. Bodega de vinos fin. Almacén de vinos tintos y blancos.

Operaciones del día 7 de junio. Gran Café Restaurant Royal. DE JULIAN GUTIERREZ.

Operaciones del día 7 de junio. LA PERUANA. Bodega de vinos fin. Almacén al por mayor y menor.

Operaciones del día 7 de junio. CAFÉ ESPAÑOL. GRANDES CONCIERTOS DIARIOS. SALÓN DE BILLARES.

Operaciones del día 7 de junio. Gran aperitivo JEREZ QUINA. La ANEMIA se cura rápidamente tomando una copita de este vino maravilloso.

Operaciones del día 7 de junio. B L DOMECCO. Beceado, 5—Santander

Operaciones del día 7 de junio. SANTANDER POSTAL. Puente, 10.—TELÉFONO 474

Operaciones del día 7 de junio. Bodega de vinos fin. Almacén de vinos tintos y blancos.

Operaciones del día 7 de junio. Gran Café Restaurant Royal. DE JULIAN GUTIERREZ.

Operaciones del día 7 de junio. LA PERUANA. Bodega de vinos fin. Almacén al por mayor y menor.

VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos PARA HABANA Y VERACRUZ... QUEBEC... PARA COLÓN Y ESCALAS... PUERTO RICO... PARA NEW-YORK...

VIAL HIJOS—Muelle, 37, entresuelo, derecha—Teléfono n.º 58... SIDRA CHAMPAGNE "EL GAITERO" de la Sociedad anónima VALLE, BOLLINA y FERNÁNDEZ... VILLAVICIOSA (ASTURIAS) Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

ALMACÉN DE VINOS BODEGAS DEL ROMERAL FÉLIX AZPILICUETA... Casa principal: FUENMAYOR (RIOJA)...

"Unión Cantabra Industrial" SOCIEDAD ANÓNIMA... Fábrica de toda clase de pastas para sopa... "JABÓN TIERRUCA" DEPÓSITO DE PATATAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS

Queso manchego de Alcázar de San Juan EN "EL BRASIL" SAN JOSÉ, NÚM. 9

LA PROPICIA Agencia de pompas fúnebres DE CEFERINO SAN MARTIN... Servicio de toda clase de entierros...

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS EL KINETOSCOPIO... Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

INTERNACIONAL Refrescos cerveza exclusiva SANDWICHES SANDWICHES SANDWICHES... La Cruz Blanca... APERITIVOS... FIAMBRES

Para todos nuestros lectores CUPÓN REGALO... LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico...

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE Pinillos, Izquierdo y Compañía... VIAJES RÁPIDOS a Nueva York y Santos, Montevideo y Buenos Aires

CADIZ... BARCELONA... Precios en tercera clase ordinaria desde Santander... DON FRANCISCO GARCÍA, Paseo de Pereda, 35 — SANTANDER

LA AUSTRIACA Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas... PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO... JOSÉ MATEU... J. López Alonso Almacén de vinos

Unión Cantabra SOCIEDAD ANÓNIMA Gran fábrica de Gaseosas, Jarabes y Agua de Seltz... Calle de San Fernando, número 38 SANTANDER

La Región Cantabra DIARIO REPUBLICANO... CAPITAL: mes... 1'25... PROVINCIAS: trimestre... 3'75... EXTRANJERO: año... 40'00... PUBLICIDAD... Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción...

ALMACENES TAILOR'S "La Batalla" ENGLISH STYLE... 4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.-TELÉFONO 673.-SANTANDER... Importantes surtidos en trajes para hombre...



COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE Servicio rápido a New-York y San Francisco de California... Todos los sábados salidas de Burdeos por vapores rapidísimos...

CHOCOLATES SUPERIORES EL AUTOMOVIL MANUEL RIVERO... POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION... LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

La Cruz Blanca (S.A.) Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial... PREMIADA CON 30 MEDALLAS DE ORO CON EL GRAN PREMIO PARIS 1900...

Talleres de maquinaria Reparaciones de buques y calderas... MANUEL CASUSO Calle de Tetuán, núm. 18 SANTANDER

SERVICIOS PÚBLICOS SANTANDER-MADRID... SANTANDER-ONTANEDA... SANTANDER-OVIEDO... SANTANDER-LLANES... SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL... SANTANDER-BILBAO... SANTANDER-TORRELAVEGA

SERVICIO POSTAL Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas... Reparto a domicilio... Certificado...